

Felolvasó szerkesztő:
Dr.
SALACZ ELEMÉR
Szerkesztőfélség:
III. ker. BELICZEY-U.
115. SZ.

STARVASI ÚJSÁG

Lapfelnézős: a Szarvasi Kisgazdák és Földmivessék Pártköre

Felolvasó kiadó: Gulácsy Pál.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

Mit tett Szabó István?

— Visszapillantás a forradalmi időre. —

Tankovits János nemzetgyűlési képviselő nyilatkozata.

Megemlékeztünk már arról, hogy nagyatádi Szabó István ellen a Friedrich-kormány alatt merényletet akartak elkövetni és orgyilkossággal akarták a magyar nép vezérélt láb alól elténni. A „Magyar Falu” 51-ik számában közölte erre vonatkozólag Tankovits János nemzetgyűlési képviselő nyilatkozatát, aki figyelmeztette jövevényre az ugynevezett felelőtlen elemeket, hogy

a falu népének mérhetetlen és fel-tartáhatatlan haragjával találják szemben majusok mindazok, akik ilyen ajlas cselekedetekre elég elme-velentültek volnának.

Lapunk szük terjedelme miatt annak idején nem közölhettük Tankovits János teljes nyilatkozatát. Most alant-dek közöljük azt, mert rendkívül érdekes kiegészít adja azoknak a mozgalmas időknek, amikor Vezérünk életének „kockázataival” is sikra szállt a falu népéért.

— Nagyatádi Szabó István a falusi nép és az ő pártja határozott kíván-ságára vett részt a Károlyi-forradalom alatt a Berinkey kormányban. Hogy ott személye latbavetésével mennyire iparkodott a szélsőséges irányzatot visszatartani, annak legfenyesebb jele az 1919. március 11-én Kaposváron megtartott nagygyűlés, ahol a Budapestről leérkezett vezért a szocialisták ezrei fegyverben várták. Nagyatádi Szabó István hívei óva intették és figyelmeztették a veszedelemre,

de ő léte kockázataival is meg-jelent Kaposváron, mert jól tudta, hogy ha lével marad, a vérmegye minden részétől összeseregelt mintegy 30000 főnyi fegyverrelts kis-gazda és a felfegyverzett szocia-listák között véres összecsúszásra ke-rült volna a sor.

— Ezt a vérengzést kerülte el Vezérünk államférfini bölcsességével azáltal, hogy megnegeyezt a szocialisták-kal. Ennél a megállapodásnál magam is részt vettem.

Itt a leghatározottabban állítot foglaltunk az ugynevezett termelő-szövetkezetek ellen, a Vezérünk csak akkor egyezett bele ezek meghagyásába (ugyanis már akkor meg voltak azok ainkiva), amikor megmutatták nekünk Buza Barna akkori földmivelségbü miniszter bele-egyező nyilatkozatát. Ekkor is azon-ban leszögezte, hogy ő csupán tudor-pásul veszi azokat,

de a felelősséget Buza Barnára tá-rítja.

— A legnagyobb perfidiaival azon-ban a kommunál alatti szereplését hamisították meg nagyatádi Szabó Ist-vánnak. Én egy ízben két pártihívünkkel együtt leni jártam a kommunál alatt Erdősokonyán. Megfelelő összegben pénz is vittünk magunkkal, mert az volt a célunk, hogy Vezérünkkel vagy Szegedre, vagy Olaszországba szö-künk. Szabó István örömmel bele is egyezett tervünkbe, amelyből azonban semmi sem lett. Már az is nehezen ment, hogy Szabó István lakására bejuthassunk, ugy vigyáztak a vörö-sek Vezérünkre. Megpróbáltunk mind-ent, de a bolsevisták szuronyerdeje közül lehetetlen volt a menekülés. Így tehát kénytelen volt visszamaradni és rabként kihúzni a prolektörök diktatú-ráját.

— Amikor a kommunál elmult, 1919. augusztus 5-én az antanra való hi-vatkozással a Peidl-kormány külön vonatot küldött Vezérünkre. Ő — az ország érdekeit tartva szem előtt — azonnal tel is jött Pestre (jól emlék-szem mindenre, mert én is vele vol-tam),

de azazal az elhatározással, hogy csak az eszelen hajlandó szerepelj valnának, ha az deidant is ugy akorja, mert hisz akkor a győztes nagyhatal-mak dirigáltak Pesten. De amikor lát-a, hogy Peidlék vállalkozása egyéni akció eredménye,

kijelentette, hogy nem tárgyal a Peidl-kormánygal.

— A Friedrich-kormányban is az ország érdekében vállalt tárcát. A fondorlatok ekkor indultak meg ellene teljes erővel, amelynek az eredménye az lett, hogy Friedrichék Rubinek Gyulával sokoropátkaival cserélték fel Vezérünkre.

— Az ország hangulata azonban erőlesen követelte nagyatádi Szabó Istvánnak a kormányban való részvételét. Erre a

közvetlenes teljes csodót vallott tárcáját bírták rá, abban a hiszemben, hogy a teljesen kifosztott, holdis ország közlelmesési minisztere nem tud elmezeni egy munkanélküli, rongyos és kéhezett országot és így odéig érvészt népszerűségeit.

De nagyatádi Szabó itt is csodát művelt és a teljesen csodót vallott köz-lelmezést teljesen rendes kerékvágás-ba terelte.

— Legnagyobb szálka azonban so-kaknak szemében nagyatádi Szabó István törhetetlen szabadkirályválasztó álláspontja. Szabó István azonban itt is a nép felfogását tikrüzi vissza, *azt a magyar népet, amely teljesen teljesen megelégtte a bécsi császári hús és a titkos kamaratük össze-szados gyűztes és a magyarságot mindenben csak elfojtó uralmát.*

— Amidőn még leszögezem, hogy egyedül nagyatádi Szabó István és pártjának mérsékelt politikája biztosít-halja csak a teljes konszolidációt, le-szögezem, hogy nagyjában ezek vol-tak azok a fontosabb mozzanatok, a melyek mindenkor meghamisítva lettek a nagyközönség elé távalva.

— A legalgábbab hazugság példaul az a alattombar terjesztett hír, hogy nagyatádi Szabó Istvánnak ezerholdas birtoka van,

Huszonöt hald szántó és nyolc hold rét az egész birtoka, amely meg volt még a háboru előtt is és amely — sajnos — nem szaporod-tott azóta sem.

— Elszomorító jelenség, hogy egy olyan férfül, aki önzetlenül, mondhat-nan szükös viszonyok között — egész életén keresztül a népért küzd és fárad, — olyan emberek támadják és rágalmazzák, akik lelketlen törtétsük-ben csak egyéni érdekeket hajásznak.

— Nagyatádi Szabó István a föld-mives nép vesére! Amül telt és less, azt a népért is a nép helyettes mellett to-losi. Ne merészellen tehát senki gonoss célzattal közeledni feléje, mert ha nagyatádi Szabó Istvánnak bármikor csak a hajásáts is meggyőződés, hogy ez a nép olyan elégtételt vess magának, amely rettentos less! (—örö)

A „tekintélyek”

Gyakran olvassuk, hogy semmissen fontosabb, mint a tekintélyek tiszte-lete — s valóban ugy van, hogy az állam boldog, mely a tekintélyeket tisztelni tudja. De mi e tekintetben is aipni sajtáságosan szerencsétlen hely-zetben vagyunk.

Évszázadokon át csak az emelked-telt náldni magas méltóságokra, ki alkalmazkodni tudott a császári ház kívánásaihoz. A határozott, kialakult vélemény, az erős nemzeti érzés út-közönpont volt, gátja és akadályozója az érvényesülésnek. Csak az lehetet valaki ebben az országban, akinek nem volt önálló akarat.

A császár akaratát volt az ő akara-tuk és most nem tudjuk, hogy mit skarjanak, ha császár nincs . . .

Talán ezért nem mertünk még a komtnak bukása után sem igazán nemzeti alapon kezdeni az új életet, pedig én is tettem. — milyen más szemmel nézne ránk az egész világ, ha a kurucok dalköltészetével és érzelmi világváglal indultunk volna el. Bocsyák, Rákóczi és Kossuth szelleme igazán egy táborba tudott volna sokraktatni minden magyart. A mult segített volna kivívni a jövőt! A nagyok, a dicsők megbecsülése adott volna erőt!

E helyett azt kerestük, ami elválaszt. Azt csináltuk, ami zavart kellett benn és kint. A tekintélyek nem vezettek, hanem csak kritizáltak.

A nép szivesen tiszteli a tekintélyeket. Hiit Hegedűs Lorántnak, hogy 500 koronára lesz a buza ára és a termelő eladta olcsón az ősszel; a szegény ember pedig nem vette meg a kenyert, a fát, a szent előre, mert elhitte, hogy olcsóbb lesz. Hisz a pénzügyminiszter mondta! Hiit Aponyinak, kinek tiszteletére országos ünnepeket rendezett — s kiáltott, hogy amit ő akar, az az egész világgal háborúba sodorna s csak király adna az országának, a népek semmit sem

A nép hisz és bizik minden kormányban s a kormányban éppen a tekintélyek csinájják a legnagyobb hibákat! A céltudat hiánya, a kapkodás milliárdnyi károkat okozott, mit a népek adózással kell jóvátenni. De azért mégis senkit sem vontak komolyan felelősségre. Persze, hogy így minden jól vasalt nadrág ura nyugodtan állhat ki a fórumra és hirdeti, hogy vállalja a felelősséget.

Természetes, hogy így mindig többnek lesznek, kik szeretnének, akarnának a tekintélyeknek hiúni, de nem tudnak! . . .

Újabb postai díjszabás.

Az új év első napján életbe lépett új postai díjszabás nevezetesebb tételei a következők:

Levél. Helyi forgalomban 20 gr.-ig 2 K, minden további 20 gr. 50 fillér. Távolsági forgalomban 20 gr.-ig 250 K, minden további 20 gr. 40 fillér. Ausztriában, Cseh-Szlovákiában, Németországban és Romániában 20 gr.-ig 450 K, minden további 20 gr. 3 K. Határföldiek címére beföldlő feladatok levél 100 grammonként helyi forgalomban 2 K, távolsági forgalomban 350 K. Levelező lap Beföldlő 150, Ausztriában, Cseh-Szlovákiában, Németországban és Romániában 3, egyéb külföldre 4 K.

Ajánlati díj minden viszonylatban 2 K. Nyomatvány. Beföldlő 50 gr.-ként 50 fill. külföldre 50 gr.-ként 1 K.

Áruminta. Beföldlőre 100 gr.-ig 1 kor., minden további 50 gr. után 50 fill., külföldre 100 gr.-ig 250 kor., minden további 50 gr.-ig 1 kor.

Üzleti papír. Beföldlőre 250 gr.-ig 250 kor., minden további 50 gr. 50 fill., külföldre 300 gr.-ig 6 kor. minden további 50 gr. 1 kor.

Postautalvány. Beföldlőre 200 K-ig 1 kor., 200—500 kor.-ig 2 kor., minden további megkezdett 500 kor. után 2 kor. Egy utalvány legfeljebb 20000 kor. külföldre, külföldre 100 koronánál 1 kor. 200 koronánál 2 kor., minden megkezdett további 200 kor. után 1 kor. Távirati utalványról az utalvá-

nyozási és távirati díjon felül még külön 10 kor. fizetendő.

Csomag. Értéknyilvántás nélkül feladott csomag díja a beföldlőre:

a) kizárólag ételmisszer tartalmazó csomagok 1 kg-ig 8 kor. 1—5 kg-ig 13 kor. 5—10 kg-ig 25 kor. 10—15 kg-ig 40 kor. 15—20 kg-ig 50 kor.

b) más tartalmú csomagokért: 1 kg-ig 15 kor. 1—5 kg-ig 25 kor. 5—10 kg-ig 45 kor. 10—15 kg-ig 70 kor. 15—20 kg-ig 90 kor. Sürgős csomagért a rendes vielődi háromszorosra fizetendő.

Utánvétes küldeményeknél a feladandó a rendes díjakon felül még 1 kor. Feladandó, a kiváltásnál pedig 2 kor. Beszedési díj és az utánvétes beszedési utalványportó.

Express díj felépítési költsémenyeknél 12 kor., csomagonként 25 kor.

Távirati díjak. Beföldlőre egy szó díja 2 kor. 50 fill. A legkisebb díj 25 kor. Vasárnapon és Szent István napon háromszoros díj fizetendő és e napokon sürgős távirat nem adható fel. Távirati őrlep 50 fillér. Küldönccel 40 kor.

Távbeszélődíj száznál több előfizetővel bíró hálózatban évi 2700 kor. száznál kevesebb előfizető bíró hálózatban évi 1320 koronára. Új állomás felszerelésén vidéken 1800 kor. Beszélgetési díjak: Helyi beszélgetés vidéken 3 kor. 25 km. távolságig 10 kor. 50 km. távolságig 20 kor. 200 km. távolságig 40 kor. 800 km.-en felül 60 kor. Sürgős távolsági beszélgetésért háromszoros díj jár.

Pártélet.

Minden vasárnap d. u. 2 órától 3 óráig Neméthy igazgató-lanár eladást tart a gazdasági dolgokról.

Feihvás. Feihvívjuk azon párttagokat, kik 1921. évi tagdíjikkal hátralebva vannak, vasárnaponként a kör pénztárnokánál/jelzenti sziveskedjenek. Egyben tudatjuk a párttagokkal, hogy a választmány a jövő évre is a rendes tagdíj 50 K, s külkerületben lakók tagdíját pedig 25 K-ba állapította meg. A tagsági díj felvív részletekben is, de mindenképen előfizetendők. A pártvezetőség.

Előfizetési feihvás

Felkerjük azon előfizetőinket, akiknek előfizetése 1921. évi december 31-én lejárt, hogy azt mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szűkülésében fenakadást szenvedjen.

Előfizetési árak:

Egész évre — — 160 K
Fél évre — — 80 K
Negyedévre — — 40 K
Egyes szám ára — 3 K

Tisztelettel

a kiadóhivatal.



— **Földigénylés.** A földbirtokreform törvényalapján földigénylésre jogosult szarvasi lakosok a mult vasárnap délután népesítőkezelettel tartottak, mely egyhangúlag kimondta, hogy kívánja a csabcsédist Schwarcz léle utadalom állami megváltását és az igényjogosult szarvasi lakosoknál való jutalását. Az értekezlet, melyen Borgulya Pál

nemzetgyűlésképviselő ősmertette a földhözjuthatásmodozatát, az igény jogosultak összeírása véget bírtaoltsgóft küldött ki. Az összeírás 6. hó január 15-ig tart.

— **A Felsőgabiró figyelembe.** Közégszabályban a köztisztviselők sohasem állott valánka magas nívuson. Kellenetlenül, sőt vesélyesen volt ez tapasztalható mostani esős időben amikor a sarat a gyalogjárók-ról senki sem tisztogatta le. Ugy emléksznék hogy lett már valankor rendőrtőrségi rendelet kibocsátása, amely a házulajdonosokat arra kötelezte, hogy a gyalogjárókat tisztántartsák. Jó lenne ezt a rendeletet előkeresni és nem csak újbl életbe léptetni, hanem alkalmazását és foganatosítását is szigorúan emni őrizni.

— **Ügyvédi vacsora.** A szarvasi ügyvédi kar a karársi vacsorára jobb előmozdításra céljából szerdán este az Arpd-telepéig külön teremben vacsorát rendezett, melynek menüje /mélán volt dicséretre az "Arpd" kitűző könyvjának. A mindvégig pompás jó hangulatú nagyban mozditotta elő Bogdán Laci elsőrangú zenekarának kitűző muzsikája. Amint értesítünk, ügyvédi körben ilyen társasvacsorát ezental minden hónapban fog rendezni. Ez első vacsora megjelent a járásbíróház vezetője Áts Nagy Ferenc járásbíró is, akit az ügyvédi kar nevében dr. Mázor Elemér meleg szavakkal üdvözölt.

— **Ésküvők.** Tóth János és neje Jucika leányát Kondacs Pál fia, Mihály fia Sinkovics Annuskát f. évi január hó 11-én d. u. 3 órákor az ág. h. ev. 6-templomban vezeti óltárhoz.

— **Furcsa újvi közüznet.** Újév reggelén furcsán köszöntötte fel gyűd fiatalember a Luther-akna lakóit. Ékszónásitai mód ugyan is azvolt hogy vagy husz helyben bevették az alakokat bizonyossággal annak hogy közüznetükben a közrend milyen erősen lábál. Amiegyébtként nem is csodálható is ahól a rendőrségnek a létszáma oly neveltségesen csökély.

— **2240 K január 15-től a váltásgabuzu ára.** A mezőgazdasági ingatlanok fejében fizetendő buza árát január hónapra métermászaként 2240 koronában állapított meg a pénzügyminiszter. Ez a buzaár-megállapítás azonban nem ériát a váltásgabkötelezeteknek azt a jogát, hogy január 15-ig 1000 koronán buzaárban fizelhetik előre a váltásgot.

— **A köztisztviselők újbl lapnak szövelet.** A pénzügyminiszterium intézkedésé januárban újbl 100000 tisztviselő kap kedvezményes szövelet és bélet. A szövelet és bélet ára 500 korona. A Szabómesterek Országos Szövetsége most is miadózakban a lényeges kedvezményekben részesül a köztisztviselőket, mint az első akciónál.

— **Felülfizetések.** A Gazdáljak Önképzőkörének dec. hó 25-én tartott táncmulatságon felülfizetések a következők: Simkovics János, Rosszparóvitz János 100—100 kor., az Arvaház 100 koronát a könyvtár javára, dr. Salacz Elemér, Csaszvany-nyomda, Forster Károly 50—50 kor., Kiss Mihály 40 kor., Blaskó György, N. N. 25—25 kor., Belopotocky N., N. N. 15—15 K, Medvegy Mihály, N. N. Matusik N. 5—5 koronát. A felülfizetők adakozóknak buzaton is köszönetet mond az énlökség.

— **Nagyvarjúkár.** A rendkívüli időjárás miatt a földék takaró nélkül vannak. Emiatt a buzaelőzetek a varjúk olyan sürűn lepik el hogy azokat a gazda elzavarni nem tudja. Ezzel nem csak a gazdának hanem a szegény embernek is kárl okoznak mert sokkal kevesebb lesz a termés. Nagyon sokan tenné tehát az Előjáróság, ha a varjújárásra díjat lőzne ki.

— **A sertésvesz.** Békésszentandrászon megszűnt.

Legnemesebb anyagokból készűl a PYRAM cipőkrem.

— **30 évi adómentesség az új házaknak.** A hivatalos lap 1922. évi 295. száma közli a lakásépítés előmozdításáról szóló 1921. évi L. törvényeket. Eszerint 30 évi adómentesség illeti meg az új házakat és az olyan földlakásokat, amelyekkel az addógyár tevékenik 20 évi adómentesség illeti meg az olyan földlakásokat, amelyeket előbb lennállott, de földszíneig lebontott és nem lakóhelyiséggül szolgáló épületek helyébe emeltek 15 évi adómentesség illeti meg az olyan átalakítást, amelyre a nem lakás céljára átalakított épület vagy épületrész lakású alkatlanná és az átalakítás költségét határozta annak az összegnek, amibe az a háború előtt került volna. Ha valamely emelet ráépítése következtében az épület legfelső szintjének födéme teljesebb újból kell elkészíteni, a legfelső szinten levő helyiségek 15 évi adómentességgel élveznek. Ezekben a kedvezményekben csak azok az épületek vagy épületrészek részesülnek, amelyeket legkésőbb 1924. január 1. előtt lakható állapotba helyeznek.

— **Hadiözvegyek és árvaak figyelme.** A hadifogásból elhunyt és még megsejt szenvedő özvegyek és árvaik továbbra is a fogásból elhunyt szűk, 5 végül már hazatért rokkant és keskenykeplélen volt hadifogású egyszerű kisebb segélyben foglalkoztatás. — Kérvények a honvédelmi miniszteriumhoz intézendők.

— **Az 1922. évi aratási és cséplési munkabérek.** A Dunántúlon az aratási és cséplési béreket a legelőbb gazdaságban már megállapították. A járandóságok ezek: a summás hónapos tavaszi vagy őszi szerződés mellett 45 napra 1200—2000 koronát kap életrök szerint és élelmészeti, vagy fejenként 65 kilogramm búzát és rozsol, 20 kilogramm burgonyát, 3 kg száraz főzeléket, 1 kg só, 1 kg zsir, vagy szalmát, ecetet, hágyamat és fűtőt. Az aratási bér: rész aratás esetén évi tavaszi kalászos gabonából a 11-ik rész, 5 méteráras rozs, vagy búzasalma; pénz aratásért magyar holdanként 50 kg gabona piaci ára, valamint élelmész az aratás és takarítás egész tartamára, 30 kg buza, 35 kg rozs, 1 kg szalonna, 1 kg zsir, 3 kg szárazfőzelék, 5 kg burgonya. Részcséplésért 100 méteráras után 4 és fél méteráras. Kézpénzért aratásért 20 kévés keresztgabona után 80 dekagram gabonaféle piaci ára a munkabér.

— **Gökken a pálinkafogyasztás.** A kormányban a vasárnapokra szóló pálinka tilalmi rendelkezés a gyümölcs-pálinka kereskedelmét erősen megszorította és egyáltalán pálinkában emiatt nagyobb tétel gyártásának nem lehet az. Mint a Gazdasági Tudósító jelenti, a nagy pénzügyi miatt a pálinkakereskedők és likörgyárosok tartozkodnak a vélelől így a nemes gyümölcs-párlatok olcsóbbak, mint a burgonyából vagy ronított lengerből kifőtt szesz. A gyümölcs-párlat ára 340—380, a finomított szeptor és torkoly névleges ára 265—270, a borókák 270—275, a szilvionomú 280—290 korona literenként.

— **Felülvizsgálók.** A Hadirokkantak egyesületének 1921. december hó 31-én, Szilveszter estyén felülvizsgálók: József kir. Helfenich 10000 kor., Graf Boza Pál, Dr. Helfenich Gottfried 1000—1000 kor., Graf Boza Géza 700 kor., őzv. dr. Lengyel Sándor 600 kor., Br. Benz Ottó, Br. Benz Ottó, Szirmay L. Árpád, dr. Takács Gusztáv, Papp Ernő, Petzer József, Dr. Befolpoczky György, Dr. Mázor Elemer 500—500 kor. (Folytatjuk).

Egyház. Iskola.

* **Evangelikus iskolázás.** Az ág. hitv. ev. egyházközség iskolázáske január 4-én Dr. Havári Gyula egyházi felügyelő és Bartos Pál iskolázási elnök vezetésével ülést tartott. Az ülés legfontosabb tárgyat a

lemondás folytán úresedésbe jött globálmi leintotti állás betöltésének előkészítése képezte. E tárgyat kapcsolatban három tanító által előkészített kért, a globálmi iskolák tagjai pedig az ott helyettesített alkalmazott Kovács György tanítónak meghívással való megválasztását kérelmezik. Az iskolázásé a lennálló választási szabályzatnak megfelelően az állást az iskolákör kérelmének jóindulatul való ajánlása mellett, pályázat utáni felbír, amennyiben a meghívással való választáshoz az összes választók felének biztosítása szükséges és az alárások hiteltelenség ellenőrzése lehetetlen. Az átbeszélés illetleg a választás utáni törvényi intézkedés. A belső leintotti iskolai hivatalok díjfelelmes iránti kérelmével az iskolázás nem javasolja. Ugyancsak a községi tanító az iránti kérelmével, hogy hitoktatási díjban 1200 korona helyett személyenként 2—2 mázsa búzával jutalmazassanak, ez idő szerint nem tartja teljesíthetőnek. Tudomású szolgálat azon bejelentés hogy a csabaiúdi Schwarz földirtokos az ottani iskolának az egyházzállal ellenőrzésért 1000 koronát küldött az egyháznak. Tudomású vételt az igazgatónak azon jelentése, hogy Kálmán Rozsák költészetet a lennálló Dr. Tóth Pál községi orvos pedig községfőnökségben a belső iskolák megjelölték. Ugyancsak tudomású szolgálat Dankó igazgató azon jelentése hogy a reformátókor, az általa kiadott alkalmi énekből 614 kor. az iskolások adományából agyamintézetre 1609 kor. 64 fill. ofertoriumra 1885 kor. 5 fill és a tornacsarnokban tartott ünnepekre 1241 kor. 40 fill. összesen 5348 kor. 9 fillér jönyt, be. A lakással nem bíró tanítók az iránti kérelme, hogy lakbérük az állami tanítók lakbérének megfelelően emeltessék, pártolólag terjesztelt fel az egyháznakhoz.

* **Statistikai adatok a szarvasi ev. egyházközség 1921-ik évéről.** Születelt 340 fiú, 313 leány 653 gyermek; meghalt 309 fiú, 304 nő — 613 ember, esketett 288 házta, 17 vegyes — 305 pár; konfirmáltatott 235 fiú, 242 leány — 477 gyermek; urvasorozott 1444 férfi, 2085 nő — 3529 lélek; az ev. iskolába beiratkozott 1336 fiú, 1104 leány — 2440 gyermek. A gyűjtelekzet lélekszáma 1922. január 1-én 25190.

Minden kisgazdának erkölcsi kötelessége a „Szarvasi Ujság”-ot támogatni.

Ipar. kereskedelem.

Iparhátsági megbízottak. Az 1922-évi választott iparhátsági megbízott névsora a következő: Lajstrom vizsgálatók: Szics József cipész, Podani Soma szabó, teltok látogatók: Darida János cipész, Houb János asztalos, Műhely vizsgálatók: Váradí Béta borbély, Kelemen Sámuel csizmadia, Bartyik Pál szobafestő, Kelemen Pál csizmadia, Szabó Lajos kerégyártó, Melis János szabó, Bruncsák János kőművesmester, Rohonyi János asztalos, Fleischer Bernát cipész, Szvák András csizmadia, Jány Vároly hentes, Szaklár János kovács, Gyár kizsgálók: Makó Gyula gépalkalmazó villanyszerelő, Blaskó György asztalos, Darida György kovács, Baginyi József lakatos.

Felhívás az ipartestületi összes tagjaihoz. Az ipartestületi módosításának javaslatát az ipartestületi helyiségben máj 9. és 14-én d. u. 4—7-ig fogom ismertetni. Fogadják a 4 tagokat, hogy ezen értekezleten megjelenjen szíveskedjenek. Andrassy Deszö elnök.

A ipartörvény revíziója. A képzett iparosok régi törekvése, az ipartörvény revíziója köztudott a megvalósulás felé, a kivánságokom legalább is 80%-a valósul meg, a jövő héten lehet hogy a nemzetgyűlés elé kerül. Lényege a tervezetnek az, hogy ipartörvénnyel csak az foglalkozhassék, aki a rendszer tanoncúdtól eltiltotta.

DIETRICH és GOTTSCHLIG R.-t.

Figyelmeltetés.

Felreírások és jöhiszemű tevédek elkészítése céljából ezton értesitem igen tisztelt útleiteltel, hogy miután a háború kitérése előtt az általam alapított Goitsching Agoston Részvényársaság kötelekőből kitéptem s a háború végéigkötöttem, az édes apám által 1865-ben, Budapest X, Füzér-u. 30. sz. a.

Diétrich és Gottschlig

likör- és rumgyártó fenti helyen, a mai kor igényeinek teljesen megfelelően, ismét működésbe hoztam.

A Goitsching Agoston Részvényársasággal tehát **szemléltet közöszármag nincsen** és miután az összes régi bevált receptek birtokában vagyok, biztosítom, hogy nagyrabevált régi vevőkörömömeget, hogy ezentul is a régi és legkiválóbb minőségű árut gyártom és hozom forgalomba.

Ugy régi, mint új vevőköröm pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

Ivov Gottschlig Agoston
a Diétrich és Gottschlig R.-t.
vezérigazgató.

Budapest, X. Füzér-utca 30.

Irodalom.

Az Uj Otthon január első számával belépett második évfolyamába. Mint minden eddigi száma úgy ez is tele van élvezetes megír cikkektel, amelyek sorából kiemeljük Nagy Lajos romantikus novelláit, két bájosan eredeti japán mesét, Dosztojevskij leányának Lubjának lebilincselésén érdekes fejtelegését apjáról a nagy irórlól és főmüvérlő Karaszov testvérekről. Akiket a szoberezedés érdekel H. L. Vitrinek berendezés cikkeitől igen sokan tanulhatnak. Hólió Erzsienkövül szines civet leveiben írja le a legújabb divat eseményét, míg Lajta Andor a nőnek a mozhóval való kapcsolatáról beszél. Wagner rajongól nagy lelki élvezettel olvashatják a nagy mester örökséget megír vesendők Málidhoz. A reinkvürl vezérlő tartalmú íg. tele van szemből-szebb képekkel. Ezen megnyitókna és fiatalasszonyoknak részölő újság kiadóhivatala (Badapsi, V. Úgyonk útca 8) 30 korona beküldése ellenében készséggel küld mutatványzómat.

Színhári horozkopot ad a Színhári Élet újsáma. Kedvesen és ötlelesen jósolja meg, mi minden jó történeti az 1922-ik színhári esztendőben. Különbben is a sokzinált tartalmasabb Ince Sándor népszerteli hüllipalának új száma. Beszámoló a Renaissance színház udonságáról a Hosz és Beszről, az Andrást új színház új darabjáról, melyben Fedák Sári lépett fel és a Városi színház reprizőrlő a Cigányböröl. Sok cikk, riport, vers, kotta, mozi díval zeneműleket és rengeteg fénykép van a Színhári Élet újsámaiban. Ára 15-korona. Kiadóhivatal Budapest Erzsébet körút 29.

Ne csak olvasunk, de terjesztük is a „Szarvasi Ujság”-ot, mert az a mi lapunk.

Regényosarnok.

A granadai rózsá.

írta: Jean Rameau

(48)

Ilyen ünnepléseket szolgált Miralez az asszony titkárnak s ez legpontosabbak kövére azt, amit neki dikáltak. Mielőtt utra keltek, Dominika titokban figyelmeztette a kocsihoz, hogy ügyeljen a kocsi függőnyére. De ez az elővigyázat förtésesnek bizonyult, mert István már felírta mulva visszafert, ingemlel s értetlen volt és a kocsi azt beszélte Dominikának, hogy a kocsi függőnyeihez nem nyúlak.

— Ez aztán az udvariatalan legény! — gondolta magában Miralez asszony — ki teki tje, hogy az egész uton csakis Wagner zenéjéről diskurált az érdekes hölgyével.

De azért még mindig nem esett kétségbe.

— Nincs egyéb hátra, mint hogy a bizonyos-énekesnőket küldjem tüzbe.

Egy este így szól titkárnak: — Ismeri ön a Moulin-Rouge?

— Nem ismerem — választotta ártatlanul a volt trappista.

— Hogyan? Nem ismeri! Egy fiatal ember, aki ilyen állást foglalt el a társadalomban! I színlé bízhetetlen! . . . Annál rosszabb ráan nézve, mert szívessegre akartam felkérni.

— Kérem, asszonyom, ha csak ez volna az akadály, még az éjjel jóvátehető.

— Helyes! Menjen oda az éjjel és nézze meg jól, hogy milyen helyiség ez. . . Magam is szeretnék egyszer odamenni, mert azt mondják, hogy nagyon érdekes. De még se merek így vaktában odamenni. Nézzem hát jól körül, maradjon ott mindvégig, vacsoráiglan meg, hogy meg tudjam, kap-e ott az ember tisztességes ennivalót. Aztán látogasson meg holnap reggel, ha nem lesz túlságosan kifáradva, jó új, utam s jó mutatogató!

István elindult, a hova küldték.

. . . A zárda ünkinzás, a montesguri kleztriban felállított csontvázak, amelyek azt mondják a szerzetesnek: „Te, aki most szemteliszembe állsz velem, egykor hozzám hasonló lesz!” mindez eszébe jutott, ugy, hogy nem kvott egyebet a Moulin Rougeban, mint táncoló csontvázakot és vigyorgó halálfejeket. Ezeket látta akkor is, mikor egy barna hölgy meghúzta bajuszát s így szólt hozzá:

Nem fizetőd vacsorát, kicsikém!

Ha István nem lett volna eddig a szűzies gondolkozása, ezen az estén bizonyára megkedvelte volna a szűzieséget!

Folyt. köv.

Dohányzók figyelmeibe!

Ne káromkodjanak és ne megéldojenek ha nem szel a pipaszárak és csutorájuk! Sieszenes **Bödy Lajos** fa- és díszműsztergályos és pipaszárkészítőhöz IV. ker. Dr. Luther Márton-utca 256. szám (az óvoda mellett) készít jó há lyukkal furott, finoman esztergályozott szilva és akácfa pipaszárakat, vadjó komáromi, szentesi és kecskeméti minikában dobokát, szópókákat, szivar- és cigarettaszípkákat, csukák szópókákat, valamint az összes dohányzószerek javítását (Bödy-vegyére területen egyedüli pipaszárkészítő esztergályos). Rendszeresen vállalkoz és készítek minden e szakmába vágó faunákat. Butorlók szükséges esztergályozott díszeket, utafogást, törökfűző tartókat, függönytartókat, virágtartókat stb. (Nem tévesztendő össze a másik Bödy műhelyével) A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagyok tisztellett **Bödy Lajos** fa- és díszműsztergályos, pipaszár készítő.

Eladó Néhai Maloizskó József II. kerület Gróf Csáky Albin-ú. 233. sz. a. háza. Értekezhetni ugyanott. 1—2

Felhívás Szarvas község polgárságára és építőanyagok kereskedőire, jobban tudózkodókhoz, akik engem kérések szempontjából, küldem munkámban, egy nyári polgári szabadföld felépítésében támogatni és annak kívüli munkálataiban részt venni óhajtanak. Található vagyok III. ker. Salétrom-ú. 437. d. 8—10, d. u. 2—4 óráig.

Ganyecz György építész.

I. ker. Gr. Csáky Albin-utca 74. számú ház és II. ker. Nagykunyaság-ú. 66. számú háztelek eladó. Értekezni lehet I. ker. 74. sz. alatt. 1—3

Sertéseket és szarvasmarhákat fél- és egész-állatokkal Pestre, esetleg a legmagasabb napi árakat veszik. Szállításra vagy eladásra ajánlatokat lakásomon II. 157. házszám vagy Nagy Sándor könyv- és papírkereskedésében fogadják.

Tóth János írástudóság kereskedő.

Jó borknak nem kell cégér!

Hiszen már tudjuk, hogy ilyen csak a nagy uton levő Fogyasztásnak lehet kapni! A legjobb lea-rum és kisüsti pálinka is ott szerepelhet be jutányos árban. 4—8

Mielőtt buzáját eladná forduljon a

Futura

Magyar Szövetkezeti Közponlok R-T.

MIKLYA PÁL

bizományosítóhoz, (új-templommal szemben), ahol a legmagasabb napi árakat fizetik.

Ugyanott mindenféle gazdasági gépek kaphatók. 10—10

Lévay Balázs Szarvas

III. ker. Vak-utca 184/y. szám alatti

ingetlenn forgalmi irodást nyitott.

Elvállal ingatlanok eladását és vételét, hasznosbérbe adását és vételét.

Eladó: I., II., III., IV. kerületben 501, 162, 295, 522. sz. lakóházak mellékkelhelyiségekkel, 30, 40 hold szántók 638 és 280 négyszögölí gyümölcsös.

KERES: mezőgazdai részre kisebb-nagyobb területű szántóföldeket tanyaépítéssel megvételre és hasznosbérbe. 4—4

10 napig ingyen küldjük lakásán a „Pesti Napló”-t

ha címét levelezőlapon közli a Pesti Napló kiadóváltatival Budapest, Erzsébet-körút 20. szám.

3—10

Egy vadonjutt valdói Singer szűziesztő Egy női varrógép eladó. Cim a kiadóhivatalban megfutható.

DR. FLESCHE főle

SKABOFORM

újfaló kaphatók

Leghatarabb megajánlat:

Vízkezelőgépet,

csőmért, csavart, rúpaszűrővel.

Nem piszkít, szagtalan, náhas is használható.

15, 25 és 40 K-gás dobozokban. Bedörnyözött utána vagy Skaboform-pulver 7 K. Kén. és kátrány-zsírban 20 kerékn.

Kapható minden gyógyszerüzletben.

TYUKSZEMET.

börkenyenyésztés, szemékelet, legmagasabb előállítás DR. FLESCHE-FÖRLE

CANNABIN

I. öveg 20 K. Kapható minden gyógyszerüzletben. Feltétel: Tuzdó József R-T. Budapest, VI. Király-utca 12.

13—7

Minden félle ócska vasat vesz Baginyl lakatos II. Bem-utca 11—26

Andrássy Dezső és Társa

építészeti vállalkozó és szállítási irodája

SZARVAS, I. KERÜLET 144. SZÁM.

VALLAL: épülettervezés és felépítés, háztalazozás, épület átalakításokat, gyár és raktár építkezéseket.

SZÁLLIT: meszet, cement, me homokot, téglát, burkolólapokat, kavicso, kátrányapart, gipszet, épületfal, palát, fedélcserepet, tiszítást és szenet. Házal, telket keresvegyő részére.

KERESKEDE: Piacértől közbizáshával szembe, Belcecy-út 115. sz. (volt Luszitz háza) helyeztetett át. 35—26

Birtokbérlethez társulnék

6—700000 koronával ugy, hogy annak a teljesen önálló, szakszerű és érveles vezető-elvállalónak. Jó lakás megkívántatik. Eszettel

200—500 holdas birtokot bérbe vevők

jó földdel, épületekkel. Ajánlatok: **Szolovák, Makó, iskola-utca 18.** 4—5

Ház II. 372. sz. alatt **Felvilágosítás** **Szalacz Elemér** ügyvéd I. ker. 48. sz. alatt.

özv. Mihálik Mihályné

nap- és esernyő készítő Szarvas, II. ker. 46. sz. a.

elválal mindennemű nap- és esernyő készítését és javítását a legolcsóbb árban. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri.

MINDEN JÓ

„ÜZLETEMBER”

a „SZARVASI ÚJSÁG”-BAN hirdeti!

◆◆◆

Hirdetések felvételnek özv. Csaszivan Györgyné könyvnyomdájában Belcecy-út 115. sz.
